

Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

Новая битва за Африку?

Куйдина Екатерина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Геополитика и дипломатия, Москва, Россия

E-mail: ekaterinakujdina@gmail.com

С момента окончания Холодной войны статус Африки в международном геополитическом пространстве претерпел значительные изменения. Мы являемся свидетелями вновь растущего внимания к континенту со стороны бывших европейских колонизаторов, а также возникновения не обоснованной заинтересованности в «сотрудничестве» с африканскими странами у новых геополитических игроков международной арены.

Чем является Африка на настоящем этапе? Сегодня это комок вопросов и проблем, которые представляют угрозу мировой безопасности: распространение инфекционных заболеваний; этноконфессиональные конфликты и гражданские войны, порождающие неконтролируемые потоки перемещенных лиц в Европу; высокий уровень преступности, торговли наркотиками, пиратства. . . Эти и другие вызовы невозможно решить без координации всего мирового сообщества.

XXI век отмечается повсеместным расширением международного сотрудничества, интенсификацией процессов глобализации и интеграции. Формируется новая система международных отношений, в которой Африка старательно пытается найти свое место. Несмотря на наличие широкого перечня вышеперечисленных проблем, африканский континент является весьма перспективным, роль и значение которого в ближайшем будущем, без сомнения, продолжит возрастать. Африканские государства осознают потребность в поиске совместных с мировым сообществом путей решения по выходу из глубокого системного кризиса. Взаимно ли это?

По мнению многих наблюдателей «новая схватка за Африку» запущена. Так называемый «захват и раздел» Африки уже происходил, когда весь континент был разделен среди доминирующих европейских метрополий. В третьем тысячелетии приход новых игроков изменил расстановку сил на континенте, в «гонку» теперь вовлечены Китай, Индия, Бразилия и другие развивающиеся страны. Страны БРИК активно помогают Африке, проводя индивидуальную внешнюю политику на африканском континенте, им удалось многого достичь за последнее десятилетие, став реальными конкурентами ЕС в деле помощи по решению африканских проблем. Китай не только энергично вписался в мирохозяйственные связи, но и наиболее активно вытесняет великие державы из сфер традиционного влияния на континенте. Африка становится объектом серьезных инвестиций США, которые присутствуют на континенте с тем, чтобы обеспечить свои военные и геостратегические интересы. Постепенно возвращается африканский вектор и в Российскую внешнюю политику.

Совершенно очевидно, что новый раунд борьбы основывается на обладании континентом богатого перечня энергетических и минеральных ресурсов, в которых заинтересованы все вышеупомянутые страны с целью продвижения своего экономического, военного и политического статуса. Ключевой проблемой Африки видится отсутствие универсального направления развития для континента в целом, так как каждая страна по-своему видит как своё развитие, так и всего региона. Тем не менее, выражаю надежду, что в скором будущем африканские страны встанут на новый путь построения международного взаимовыгодного сотрудничества с развитыми и развивающимися странами и займут достойное

место в системе современных международных отношений.

Источники и литература

- 1) Африка и мир в XXI веке Отв. редакторы: к.и.н. Т.Л. Дейч, к.э.н. Е.Н. Корендясов – М.: Ин-т Африки РАН, 2010.
- 2) Африка в современных международных отношениях. Сборник статей. Отв. Ред. Шубин В.Г., Корендясов Е.Н., М., 2011.
- 3) Международные проблемы стран Африки. Сборник статей. Отв. Ред. Дейч Т.Л., Корендясов Е.Н. 2011.